



民生银行发布首期“民新指数” 指数样本小微企业占比70%

2014年12月21日,中国民生银行与华夏新供给经济学研究院联合举行“民生风向标·经济晴雨表”民新指数发布会,正式公布2014年12月的最新一期“民新指数”,这也是该指数的首发。中国民生银行洪崎董事长、毛晓峰行长、华夏新供给经济学研究院贾康院长等出席了会议。“民新指数”PMI具有“样本大、覆盖广、中小微”等显著特点,填补了我国内陆民间主体测报PMI指数的空白。

PMI(采购经理指数)已成为经济运行、企业活动预期的重要评价指标和经济生活变化的晴雨表。目前,全球已有20多个国家建立了PMI体系,在政府部门、金融证券行业、投资咨询和经济研究机构中广泛应用。由于中国经济日益在世界经济舞台上发挥举足轻重的作用,建立健全中国PMI体系对于完善中国乃至世界经济监测体系具有重要意义。目前我国市场上使用较多的有两套PMI指数,分别是国家统计局PMI指数及汇丰银行发布的PMI指数,广泛受到关注,为中国PMI体系奠定了良好基础。

但是,市场上亟须来自于内陆民间主体测报的PMI指数。2014年,华夏新供给经济学研究院与中国民生银行合作推出民生新供给宏观经济指数(PMI),简称“民新指数”。“民新指数”今后将定期公布,反映国内实体经济的运行走向状况,为国家经济政策提供决策依据,也更好地服务中国企业和市场的信息需求、中国经济乃至全球经济的发展。

作为“民新指数”合作方之一的中国民生银行是中国首家主要由非公有制企业入股的全国性股份制商业银行,位居世界500强第330位,以服务民营企业和中小微企业作为战略定位,是全球最大的小微企业金融服务商。合作方华夏新供给经济学研究院,是响应党中央关于“建设中国特色新型智库”的号召,由一批经济学家共同创立的专业型民间智库。

“民新指数”来自广大市场主体,能够真实反映企业的经营状况。其显著的特点是:样本数量多、覆盖广,包括4000多份以民营经济结构为主的抽样样本;样本中小微企业的占比达到70%;以新供给经济学理论思想创新为背景搭建指数体系,重视企业经营状况的结构性分析和理性预期。“民新指数”不是简单的PMI,而是由微观信息综合而成的宏观经济系列指数与动态信息汇编,将成为民生风向标、经济晴雨表和企业、部门、机构之友,“民新指数”今后的定期发布和相关信息的提供,将以全球化视野、高度的时代社会责任感和信息时代的专业素质,服务于中国经济的腾飞和全球经济的发展。(姜灿)

· 资讯 ·

银行业违规经营自查全面展开

北京商报讯(记者 闫瑾)金融腐败案件持续发酵,银行内部员工违规现象多发,银行业违规经营自查已经全面展开,银监会日前下达了《关于全面开展银行业金融机构加强内部管控遏制违规经营和违法犯罪专项检查工作的通知》(以下简称《通知》),对商业银行的违规经营和违法犯罪进行全面排查和整顿。

《通知》内容主要是对已出现违规经营和违法犯罪问题的问责与整改情况和潜在违规经营和违法犯罪问题两方面。据了解,业务上主要集中在违规经营和违法犯罪高发的信贷业务、存款业务、票据业务、同业业务、理财业务、财务管理等领域,是否存在新发生的违法违规行为。

《通知》规定自查范围包括,“按照本级自查金额不应低于相关业务今年末余额的50%;上级检查各下属机构的覆盖面不应低于30%,检查金额不应低于被查机构相关业务2014年末余额的30%”。

北京各银行为500企业年放贷8.6亿

北京商报讯(记者 闫瑾)为贯彻落实国务院、人民银行和北京市关于加强小微企业金融服务工作的相关政策要求,大力推进中关村国家技术创新中心建设,2013年末,央行营业管理部和中关村管委会联合启动了“中关村小微企业金融服务拓展活动”(以下简称“金融拓展活动”)。

金融拓展活动开展一年以来,北京市各银行累计为1108家科技型小微企业办理了贷款卡,为超过500家企业发放贷款8.6亿元,户均约170万元,约有350个金融机构网点参与了央行营管部贷款卡办理的“绿色通道”建设,累计为1.3万户企业办理贷款卡。为6.2万户企业办理了贷款卡年审业务,办理了密码变更、挂失等增值服务约9万户次。

安邦再度举牌民生银行

北京商报讯(记者 马元月 姜鑫)民生银行昨日晚间公告称,安邦保险集团股份有限公司等截至到12月25日拥有的公司股份表决权数量为51亿股,占公司股份表决权总量的15%,为公司的第一大股东。

公告显示,截至到12月25日,安邦人寿保险股份有限公司、安邦财产保险股份有限公司、安邦保险集团股份有限公司和和谐健康保险股份有限公司合计持有民生银行普通股股票共计47.9亿股,占公司总股本的14.06%。加上中国中小企业投资有限公司于12月17日委托给安邦保险集团股份有限公司行使表决权的3.2亿股公司A股普通股股份,截至到12月25日,安邦保险等所拥有的公司有股份表决权股份数量为51亿股。

汇付天下获基金销售牌照

北京商报讯(记者 闫瑾)昨日,北京商报记者从第三方支付汇付天下有限公司(以下简称“汇付天下”)获悉,该公司旗下上海汇付金融服务有限公司(以下简称“汇付金融”)获得上海证监局批复核准证券投资基金管理销售业务资格,可开展理财产品销售和基金销售业务。至此,汇付天下旗下公司已将基金销售牌照和基金支付牌照全部收入囊中。

2010年,汇付天下旗下上海汇付数据服务有限公司(以下简称“汇付数据”)成为业内首家获得基金支付许可的企业。天天盈作为国内首家基金支付平台,其创新发展为基金业电子商务化进程做出了卓越贡献,获得基金销售业务资质后,天天盈平台将成为投资人购买基金产品的又一选择,为广大投资者提供最安全、便捷的基金购买体验,最全面权威的基金行业信息,同时也持续为投资者提供最优惠的基金申购费率。

“星光计划”现状调查

134亿投入3万老年之家成烂尾?

2001年,民政部在全国启动社区老年福利服务星光计划(以下简称“星光计划”),共投入134亿元资金建3万多家星光老年之家。随着时间的流逝,这3万多家星光老年之家今何在?近日,北京商报记者走访北京多个社区的星光老年之家,发现大部分已经被“撂荒”,有的尽管悬挂着鲜亮的红色牌子,却鲜有人知其存在。究竟是何原因导致这些公益项目只有短暂的春天?

星光老年之家难觅

民政部门从2001年6月开始启动“星光计划”,有统计数据显示,截至2005年底,“星光计划”总投资134亿元,全国建成星光老年之家3.2万个。在其具体资金运用中,民政部本级彩票公益金投入为13.5亿元,占10.8%;地方彩票公益金投入26.33亿元,占19.52%;地方财政投入43.36亿元,占32.15%;项目单位自筹和其他方面投入34.83亿元,占25.83%。

如今这一工程又起到怎样的效果?北京商报记者通过地图搜索到北京市东城、西城、海淀、昌平等多个区的十几个社区星光老年之家后发现,记者走访的十几个星光老年之家只有一家还在提供服务,其余的要么只剩一块牌子没有了实际功能,要么就是地图上显示的地址找不到任何星光老年之家的痕迹,更有记者按照地图的地址寻找过去,原本福利性质的星光老年之家已经变成了收费昂贵的养老俱乐部。

北京商报记者根据地图上显示的地址来到位于丰台区新华街北社区的星光老年之家,但记者遍寻社区都没有找到任何痕迹,一位该社区居委会负责人称并不知道星光老年之家的存在。随后记者又按照地图指引来到昌平区太海路北京城建第七医院燕城苑小区医疗服务中心附近的星光老年之家,也同样未见任何踪影,在周边的两家房产中介负责人都表示,在这里工作近十年,并没见过星光老年之家。

当北京商报记者按照地图显示来到朝阳区甘露园社区时发现,一幢板楼外墙上挂着明显的星光老年之家的招牌。记者到达甘露园社区时为周六下午4时,但招牌下的铁门却紧闭着,当记者询问附近的一处福利彩票投注站工作人员关于星光老年之家运行情况时,该福彩投注站人员称,之前确实有老年人在里面活动,但近几年就没有使用了。

值得一提的是,当北京商报记者按照地图寻找西城双城寺的星光老年之家时,结果却是一家名为阳光老宅院酒店,内部设有一个亲仁公社的养老俱乐部,提供针灸等养生服务,消费者需要花3万元、5万元、10万元成为会员才可进行消费。据酒店工作人员称,酒店从2008年开始成立,亲仁公社只是在内租借办公场所。而双城寺居委会以及在这周边居住多年的老人均表示,附近并没有开设星光老年之家,也有可能由于搬迁改建的缘故使星光老年之家消失,居委会倒是一直有一个活动室供老年人娱乐活动。

在调查中,多数星光老年之家都不见踪影,有的是因为一些改建等原因导致其消失。但记者在和平里东街的和平家园社区门口就看到挂着一个福彩星光老年之家的红色牌子,进门后发现是一个约20多平方米的房间,内部仅摆放了一些桌椅和一台挂在墙上的电视,左



右两边均是办公场所。不过一位负责人却表示,星光老年之家在十几年前建立,当时居民也有三个主要活动场所,而在七八年前已经不再提“星光老年之家”,建成千余个星光老年之家;再如广州市从2002—2008年,本级福利彩票公益金共投入8152.88万元,资助建设1262个星光老年之家。从全国披露的投入数据来看,平均每个星光老年之家耗资约41.8万元。

百亿投入成“烂尾楼”?

资料显示,民政部于2001年印发关于《社区老年福利服务星光计划》实施方案的通知,在城市,以社区居委会为重点,新建和改扩建一大批社区老年人福利服务设施和活动场所,逐步形成社区居委会有站点、街道有服务中心的社区老年人福利服务设施网络。而在农村,以乡镇敬老院为重点,新建和改扩建一批乡镇老年人福利服务设施和活动场地,逐步形成县(市)有中心、乡镇有敬老院的老年人福利服务设施网络。

“星光计划”具体是由哪个部门实施呢?北京商报记者就该问题咨询福彩中心一位负责人,该人士称,这部分资金运用最终是老龄办负责。记者随即联系到全国老龄办和北京老龄办的相关负责人,两位负责人均表示,此事并非是老龄办来实施,而是民政部以及各地民政局来推动。记者随后又采访了市民政局相关部门,但将近一周的时间仍未得到对方回复。

上述北京市老龄办负责人在接受北京商报记者采访时表示,“星光计划”主要在2001—2004年间推动,北京地区“星光计划”当时分为两个阶段实施,分为城区和山区两批来建,当时各区政府向民政局申请款项,然后用于筹建。但由于该老龄办负责人并不负责这个项目,且时间太久,已记不清北京地区当时一共建了多少家星光老年之家。

一位接近北京民政局的人士则对北京商报记者指出,当时民政部主推这个项目,由于这个计划过去十年多,所以该项目执行的很多细节并不十分清楚。不过,当时为了这个项目的推进,还专门成立了星光办,但随着项目的终止星光办也随之解散了。

数据显示,至2005年底“星光计划”总投资134亿元,而各省市地区的情况也不尽相同,如陕西省三年投资4.52亿元,建成千余个星光老年之家;再如广州市从2002—2008年,本级福利彩票公益金共投入8152.88万元,资助建设1262个星光老年之家。从全国披露的投入数据来看,平均每个星光老年之家耗资约41.8万元。

2004年项目截止以后,民政部本级彩票公益金虽然不再大规模资助“星光计划”,这也导致很多星光老年之家最终被“撂荒”。一位接近北京老龄办的人士对北京商报记者坦承,“星光老年之家只是一个阶段性工程,一个是这个项目结束之后就会有另外的项目,比如现在正在推进社区托老所项目,当新的项目上马之后就很少有人再去关注以前的项目了。”

彩资需引入市场化机制

据公开资料显示,2001年、2002年、2003年分别在省会城市的社区、全国地级城市的社区、县级城镇和农村乡镇建成了7278个、14943个、10269个星光老年之家,分别投入了30.77亿元、52.56亿元、51.52亿元,至2005年,“星光计划”在全国范围内建成星光老年之家3.2万个,涵盖老年人入户服务、紧急援助、日间照料、保健康复和文体娱乐等多种功能,受益老年人超过3000万。

尽管十年前“星光计划”落实得声势浩大,而北京商报记者在此调查中发现,如今有的已经无人问津,只有少数仍在继续运行。对此,另一位业内人士指出,除了要有后续资金配备,更重要的是引入市场化管理与监督机制,而不是单纯的行政力量主导。截至今年9月底,我国包括福利彩票和体育彩票在内的彩票销售超过1.7万亿元,对于彩票资金的运用,大体可以分为三大部分,如果以福彩为例,其中彩票发行的50%用做返奖,35%作为社会公益金,而公益金中的50%归中央所有,另外50%则归地方支配;另外15%则是彩票的发行费。随着我国彩票市场的迅速增长,彩票公益金的使用并未形成完善的机制。由于没有及时、全面的信息披露,对于彩票资金的详细去向百姓不得而知,社会监督和追责就更无从谈起。

对此,另一位业内人士指出,除了要有后续资金配备,更重要的是引入市场化管理与监督机制,而不是单纯的行政力量主导。截至今年9月底,我国包括福利彩票和体育彩票在内的彩票销售超过1.7万亿元,对于彩票资金的运用,大体可以分为三大部分,如果以福彩为例,其中彩票发行的50%用做返奖,35%作为社会公益金,而公益金中的50%归中央所有,另外50%则归地方支配;另外15%则是彩票的发行费。随着我国彩票市场的迅速增长,彩票公益金的使用并未形成完善的机制。由于没有及时、全面的信息披露,对于彩票资金的详细去向百姓不得而知,社会监督和追责就更无从谈起。

北京商报调查小组

非银机构同业存款暂不缴存准

意在增加商业银行短期流动性头寸

北京商报讯(记者 刘泽先 岳品瑜)近日有消息称,央行表示要将非银行金融机构同业存款与同业借款纳入存贷比,但是存款准备金初步定为零。一位消息人士向北京商报记者证实了这一消息。

消息人士称,央行在近日召开的24家大型金融机构会议时表示,“非银行金融机构同业存款与同业借款纳入存贷比,但是存款准备金初步定为零,上述机构不包括财务公司。央行同时确定了存贷款口径,存款、贷款均包括与非存款类金融机构间的存放;有存款准备金,暂定为零;利率仍保持现同业之间规则,自行商定。以后同业存放仅指存款类金融机构之间的往来。”

非银行金融机构主要指的是券商、保险、基金等金融机构。

事实上,目前同业存款主要由两部分组成,一部分是商业银行存放在其余商业银行的存款,另一部分是指非银行金融机构存放在商业银行的存款。但央行若将非银行金融机构存款纳入存贷比考核,非银行金融机构存放在商业银行的存款将不属于同业存款,如同单位存款和居民存款一样纳入一般性存款。

对于一般性存款和财政存款都需要缴存款准备金,此前业界也预测如果这项规定实施,则将引发金融机构存款准备金上缴的压力,这种压力只有通过降低来释放才会最有效。

申银万国银行业研究报告指出,截至2014年三

季末,非银行金融机构在银行的同业存款为10.3万亿元,银行对非银行金融机构拆放款项余额为9.87万亿元。若按照18%的上缴存款准备金,9.87万亿元的非银同业存款意味着将需要多补缴近1.78万亿元存准金。

有分析人士认为,在目前银行流动性较为紧张之际,央行要求非银机构存款暂不缴纳存款准备金,此举是为商业银行提供变相降准。

华泰证券首席分析师罗毅认为,以非银行类金融机构(券商、保险等)为通道将一般存款纳入非银同业存款科目,规避准备金的缴纳,短期内相当于一次放水。如果非银存款可作为一般存款进入存贷比考核,单边估算的话,则可以贡献6个百分点左右的存贷比弹性,释放大量信贷额度。

今年以来,商业银行同业业务监管大幅收紧,尤其是线下业务的归表,银行业揽储受限,同时受资本市场回暖及互联网等多重金融业态的发展,导致商业银行一般性存款流失较大,在与日俱增的信贷投放后,导致存贷比的攀升。

“若非存款类金融机构存款为同业存款,只能增加商业银行短期流动性头寸,如此传闻属实,则将大大缓解银行存贷比考核压力,而取消存款准备金缴纳,央行或意在加大流动性投放,增加商业银行信贷投放空间,支持实体经济的合理信贷需求,通过间接融资稳增长的意图较明显。”一位券商分析人士说道。

保险法修订 拟放行营销员给“回扣”

北京商报讯(记者 马元月 陈婷)时隔五年,保险法修订工作再次启动。近日,保监会正听取修改保险法建议稿的各方意见。从目前仍在商议的建议稿来看,关于保险市场行为规范方面,正在修订中的保险法拟对保险营销员给“回扣”松绑。

2009年版的《保险法》第四章第一百一十六条中规定,“保险公司及其工作人员在保险业务活动中不得有下列行为:(四)给予或者承诺给予投保人、被保险人、受益人保险合同约定以外的保险费回扣或者其他利益”。而修订中的保险法建议稿却将此项规定删除。

事实上,被删除的此项规定在保险业内已经成为营销员“揽客”的必用招数。对此,对外经贸大学保险学院副院长于海纯表示,为了招揽业务,不少营销员会把本应由个人得到的收入拿出一部分甚至是大部分返还给投保人或被保险人已成为“潜规则”,如营销员将保险公司给的25%佣金中的5%返还给投保人。

“但具体执行起来有难度,毕竟返佣某种程度上只是代理人和客户之间的事情。如果出现对公司返佣则属违法行为。目前,处于灰色地带的过度返佣行为压挤了正常展业代理人的生存空间。代理人返佣的售后,也折射出个险营销的窘境。”于海纯分析道。

对此,保监会相关负责人表示,随着保险市场的发展和费率市场化改革的深化,实践中因宣传推广需要给予保险消费者一定赠品、赠礼的行为,若据实列支相关费用,不宜再以“给予或者承诺给予投保人保险合同约定以外的保险费回扣或者其他利益”进行处罚。因此,建议稿删除了相关规定。